

# 古人喜欢赏樱吗?

如今,越来越多的国人热衷于赏樱。新冠疫情前,每年赴日赏樱人数已达600多万人次,国内赏樱第一大城武汉单日接待看花客达30万人次。

随着樱花的高度提升,也产生了一些有争议的说法,如:

称武汉东湖(一说是无锡太湖)、日本青森县弘前公园、美国华盛顿波托马克河畔为“世界三大赏樱地”。

称樱花原产于中国,宋代传入日本。

称武汉大学的樱花是中国种,不是日本种。

称日本人也承认栽培种樱花是从中国传入日本的……

虽有专家多次澄清,至今误会流传。又是一年赏樱季,愿种种无稽之谈终将消散。

## 古人种樱是为吃

樱花是多种野生植物的合称,全球共150多种,中国有50多种,日本仅10种到11种。野生樱花皆源于喜马拉雅地区。

中国可能是最早人工栽樱的国家。

《礼记·月令》载:“是月(仲夏之月)也,天子乃以雏尝黍,羞以含桃,先荐寝庙。”雏是小鸡;尝黍即旧黄米;羞同“馐”,即进献食物;含桃即樱桃。称含桃,因黄莺喜含食,故又称莺桃、樱桃。樱桃比诸果先熟,所以入祭典,应已人工栽培。

西晋左思《南都赋》中有“朱樱春就,素柰夏成”句,柰即柰李,一种水果,可证“朱樱”也是水果。樱在古代中国一直是“实樱”,食果为主,兼及看花。明人王世贞称“樱桃成岁得一解馋,花亦足饱目”。

## 赏樱之俗来自赏梅

在日本最古老的史书《古事记》(成书于712年,同年唐玄宗继位)中,记女神木花开耶姬,美丽却短命,是富士山守护神,乘雾而起,在那里播下花种。

日本学者将此传说解读为:与水稻栽培仪式有关。古人无日历,只能依据物候,樱花开放便开耕。所以樱花被视为谷神,又称“种子樱花”。此时木兰亦开放,日本农村也有祭木兰的习俗。

此说未必准确。《古事记》《日本书纪》中提到樱花,皆非农事,常与祭祀相关。

学者胡稹认为,樱花可能发轫于辟邪。春季多病,此时樱花飘落,或有拘束瘟疫之意。日本《作庭记》

(世界上最早的造园专书,完成时间相当于中国的唐末)称:“惟古云,樱树应种在东面,枫树应种在西面。”或源于中国的五行学说,东是青龙位,与春相关,恰是樱花花期,植树以镇压。

不过,日本整个奈良时代(710年—794年,相当于唐代中后期)提到花,均指梅花,当时日人崇唐风,贵族聚饮都在梅花下。

据日本史料,直到812年,佐贺天皇才举办日本历史上第一次赏樱会,可能是从唐风的赏梅会转化而来。自831年起,天皇每年举办赏花会,此时花已从专称梅花变为专称樱花,贵族们也开始在园中植樱。

## 赏梅为何转向赏樱

为什么从赏梅转向赏樱?与894年日本遣唐使有关。

唐末中原动荡,震惊日人,开始鄙夷唐风。据估计,日本共派出遣唐使船约48艘,其中12艘沉没,损失达1/4,且在贵族挤压下,天皇收入减少,也无力支持。

到平安时代(794—1192年),日本贵族仍热爱中国文化,但宋代中日交流以商船为主,日人生轻视之心。

古代日本商人地位极低,据黄遵宪记:“初来泊平户时,循塍(音如程,意为田埂)而行,夕阳红处,麦苗正青。过民家,有马铃薯,欲购之,给予值,不受。民风淳朴,如入桃源……盛哉此风,所谓人崇礼让,民不盗淫者邪?闻二三十年前,内地多如此。今东京、横滨、神户民,半狡黠异常矣。”这也是黄遵宪反对明治维新的原因。

没了遣唐使,日本开始用本土

2022年3月14日,游客在武汉东湖樱园散步赏樱。(据新华社报道)



文化替代中国文化,即以国风代唐风,在《古今和歌集》(成书于905年,2年后,唐朝灭亡)中,樱花歌达70首,梅花歌仅18首。

## “源于韩国”说不成立

镰仓时代(1185年—1333年,相当于中国的南宋初年到元朝中期)初期,赏樱从贵族转向民间,《徒然草》称:“贵族优雅地欣赏樱花,而乡下人则在樱花树下嬉戏。”

江户时代(日本最后一个封建时代,1603年—1868年,相当于中国的明末到清末)时,德川吉宗下令在河的两岸种植樱花,加固堤坝,以应对洪水,意外地形成了两岸樱的景观,至今在其他国家仍不多见。

江户晚期,有人在染井村(现属东京都丰岛区)发现新型樱花,它易栽培、生长快、花型美,被称为“染井吉野”。到明治维新时期开始普及,二战时,大量吉樱被当成劈柴,战后植树多用“染井吉野”,占如今日本樱花的80%,亦是全球种植最多的品种。

“染井吉野”用扦插法,有全球“染井吉野”来自同一母树之说。1932年,日本学者小泉源一提出“染井吉野”可能源于韩国济州岛的永秀樱(又称王樱)的猜想,引起漫长的口水战,每年樱花盛开,便有韩国学者提出樱花源自韩国。直到1995年,DNA检测证明,永秀樱虽形似“染井吉野”,但二者是完全不同的品种(2007年,该检测进一步被证明)。“染井吉野”是大岛樱、大叶早樱的杂交种,大岛樱乃日本独有野生种,不仅韩国没有,中国也没有。

日本现有500多个培育种樱花(一说700多个),来自5个野生种(大岛樱、大叶早樱、钟花樱桃、霞樱、山樱花),只有钟花樱桃可能源于中国华南,但培育种均由日本人完成,且中国没有栽培樱花的“灵魂”大岛樱。

## 怎么看待樱花之争?

有学者指出,日本权威书籍《樱大鉴》中承认樱花来自中国,其实《樱大鉴》是一本图集,相关内容译成中文是:“日本樱花最早是从中国的喜马拉雅山脉传过去的。樱花的传播像所有生物一样,呈放射性传播……”作者指的是野樱源头,而非培育种。况且,该书是1975年出版的。

武汉大学的樱花最初是1939年日本侵略军所种,树苗来自日本本土,当时武汉大学成伤兵医院,种樱花是为抚慰思乡之情。日寇战败后,武汉大学师生反复讨论,主张保留樱花的意见占了上风,与此同时,日寇在杭州西湖周边种的4500株樱花被砍伐。

1972年后,随着中日邦交正常化,日本友好团体向武汉大学多次赠送樱花,武汉大学也购入数种中国种樱花。1997年,最后一棵日军种樱花也死掉。现存樱花皆是中日友好的背景下栽种的。

把握当下比建构历史更有意义。英国人发明了乒乓球,如今却成我们的“国球”。中国是目前种植樱花面积最大的国家,相关产业已达万亿元,且野生种丰富,无需过多看重“樱花是我们的”,培养出好品种、做出好景观才是硬道理。

(据《北京晚报》)